

而后面四个坚持，正是汽车贸易等领域。

后来，美方5分钟后同意了中方的意见，中美终于达成协议。

在结束谈判时，美方代表巴尔舍夫斯基说：中国谈判代表态度非常坚决，非常睿智，始终坚决维护中国的国家利益。他们让我印象最深刻的是，他们在谈判过程中始终坚持原则。

“入世”二十年，中国和世界共赢

虽然在正式谈判时会因为具体议题争论和讨价还价，但据1995年加入中国入世谈判的徐林的切身感受，当时围绕中国加入世界贸易组织谈判的国际政治氛围是比较轻松友好的。

“在实际谈判过程中，日本作为中国的重要贸易伙伴并在中国有较多合资企业的国家，支持中国加入世界贸易组织的态度十分鲜明，我们在谈判间隙私下与日本谈判官员接触时，日方成员甚至还会给我们介绍一些日本人如何在谈判中对付美国人的‘经验’。与欧盟谈判官员的接触和交流也很融洽，休息时还一起讨论过布莱尔当选英国首相后的英国政治新气象和新面貌等。”徐林在回忆文章中写道。

这也说明，西方国家在政治意愿上普遍希望尽快将中国纳入国际多边贸易体系。中国“入世”是众望所归，也是各方乐见其成的。

作为中国“入世”的全程参与者，世界贸易组织（关贸总协定）中国工作组主席皮埃尔·路易斯·吉拉德

商务部：中国已完全履行“入世”承诺

商务部副部长兼国际贸易谈判副代表
王受文 10月28日表示

中国已完全履行 加入世贸组织(WTO)时作出的承诺

今年是中国加入世贸组织20周年



在积极对接WTO规则方面

中央政府

清理的法规和
部门规章有

2000多件

地方政府

清理的地方性
政策法规有

19万多件

在开放市场方面

中国“入世”时
货物进口关税为
15.3%

“入世”后
承诺
降到
9.8%

而目前中国进口关税总水平只有 7.4%



在服务领域

中国承诺在2007年



开放9大类
100个分部门

但实际开放
接近120个分部门

在遵守规则方面



中国在很多地方设立知识产权法院或法庭

中国还及时向世贸组织通报国内法规调整和实施情况等

针对WTO争端解决机制此前作出的
对具体案件的裁决



中国均已严格执行，未出现一起因不接受裁
决而被起诉方申请报复的情况

来源 / 新华社、制图 / 刘绮黎

的感受一语中的，他说：“中国入世谈判是双赢的结果。它使中国在世贸组织成员在经济关系上更安全，双方的贸易会以更加有效的方式进行。这是中国与国际经济体制接轨

的象征。中国在安全地开放自己市场的同时，也会更多地进入别国市场。”

2001年9月，中国完成了与世贸成员的所有双边市场准入谈判。2001年12月11日，中国正式加入世界贸易组织，成为第143个成员。

中国入世后，中国政府全面履行了加入世界贸易组织的各项承诺。在2002年入世后的第一年即大幅调低了5300多种商品的进口关税。关税总水平由2001年的15.3%降低至12%。

中国建立健全知识产权法律法规，与多个国家建立知识产权工作机制，构建起符合世贸组织规则和中国国情的知识产权法律体系。

“入世”20年，中国经济总量从世界第六位冲到第二位，服务贸易从世界第十一位上升到第二位，货物贸易和对外直接投资更是跃居第一位，利用外资也稳居发展中国家首位。

“如果没有中国，世界贸易组织就不是世界贸易组织。”世界贸易组织总干事伊维拉表示，入世20年来，中国与世界分享了繁荣，全球的贸易伙伴从中国贸易量提升、进口增长中获益颇丰。在过去20年里，世界货物贸易总额将近翻了一番，而中国货物进口增长了近6倍。

当前，多边贸易体系正受到各种问题的冲击，伊维拉表示，只有不断适应世界经济的发展和变化，并反映包括发展中国家在内各方的利益和要求，多边贸易体系才能保持活力。世界期待着中国引领经济复苏，希望中国在基于规则的多边贸易体系中扮演领导角色，承担更大责任。■